
15. ध्वनी 

1. रिकाम्या जागी योग्य शब्द भिा. 

(अ) ध्वनितरंगातील उच्च दाब आनि घितेच्या भागाला संपीडन म्हितात, तर कमी दाब व घितेच्या 

भागाला वििलन म्हितात. 

(आ) ध्विीच्या निनमितीला माध्यमाची गरज असते. 

(इ) एका ध्वनितरंगात एका सेकंदात तयार होिाऱ्या नवरलि आनि संपीडि यांची एकूि संख्या 1000 

इतकी आहे. या ध्वनितरंगाची वारंवाररता 500Hz इतकी आहे. 

(ई) वेगवेगळ्या स्वरांसाठी ध्वनितरंगाची िािंिारितावेगवेगळी असते. 

(उ) ध्वनिके्षपकामधे्य यांविक ऊजेचे रूपांतर ध्वनी ऊजेमधे्य होते. 

2. शास्त्रीय कािणे सांगा. 

अ. तोडंाने िेगिेगळे स्वि काढताना स्वितंत ंििचा ताण बदलणे आिश्यक असते. 

उत्ति: वेगवेगळ्या सांगीनतक स्वरांची वारंवाररता वेगवेगळी असते. ही वारंवाररता स्वरतंतंूवरील तािावर 

अवलंबूि असते, म्हिूि तोडंािे वेगवेगळे स्वर काढतािा स्वरतंतंूवरचा ताि बदलिे आवश्यक असते. 

आ. चंद्राििील अंतिाळिीिांचे बोलणे एकमेकांना प्रत्यक्ष ऐक  येऊ शकत नाही. 

उत्ति: चंद्रावर गेलेले दोि अंतराळवीर अगदी एकमेकांच्या जवळ उभे राहूि बोलले तरी त्ांिा एकमेकांचे 

बोलिे ऐकू येिार िाही. चंद्रावर हवा िाही. ध्विी प्रसारिासाठी आवश्यक माध्यम दोि अंतराळवीरांमधे्य 

िसल्यािे त्ांच्यामधे्य माध्यमामार्ि त होिारे ध्विी प्रसारि होऊ शकत िाही. यामुळे ते अंतराळवीर 

भ्रमिध्विीसारखे तंत्रज्ञाि वापरूि एकमेकांशी संवाद साधतात. भ्रमिध्विीमधे्य वापरण्यात येिाऱ्या 

नवनशष्ट लहरीिंा प्रसारिासाठी कुठल्याही माध्यमाची गरज िसते. 

इ. ध्वनीतिंगाचे हिेत न एका विकाणाहून दुसऱ्या विकाणाकडे प्रसािण होण्यासािी त्या हिेचे एका 

विकाणाहून दुसऱ्या विकाणी िहन होण्याची आिश्यकता नसते. 

उत्ति: हवेतूि ध्वनितरंगांचे प्रसारि होतािा एका भागातील कंप पाविारे हवेचे रेिू जो ध्विीच्या स्रोतापासूि 

जास्त लांब असतो अशा लगतच्या भागाला ऊजाि देतात. हवेचे रेिू केवळ आपल्या माध्यस्थािाभोवती 

कंपिावस्थेत असतात. त्ामुळे हवेचे एका नठकािाहूि दुसऱ्या नठकािी वहि होण्याची आवश्यकता िसते. 

3. वगटािसािख्या तंत िादयात न आवण बासिीसािख्या फंुकिादयात न िेगिेगळ्या स्विांची वनवमिती 

कशी होते? 

 

उत्ति: (1) वगटाि: हे तंतुवादय आहे. सामान्यपिे याला सहा तारा असतात. बोटांिी अथवा प्लास्टिक नकंवा 

लाकडाचा छोटा तुकडा वापरूि तारा छेडूि अथवा त्ावरूि अंगठा नर्रवूि हे वादय वाजवतात. याला 

सपाट ध्वनिपेनटका असूि मधे्य एक गोलाकार नछद्र असते. याची वारंवाररता मयािदा तीि सप्तकांपेक्षा जास्त 



असते. तारेमधील ताि बदलूि अथवा कंप पाविाऱ्या भागाची लांबी बदलूि तारेची वारंवाररता बदलता येते. 

ताि वाढवल्यास वारंवाररता वाढते, तर कंप पाविाऱ्या भागाची लांबी वाढवल्यास वारंवाररता कमी होते. 

अशा प्रकारे वेगवेगळे सांगीनतक स्वर निमािि करता येतात. 

 

(2) बासिी: हे रंु्कवादय आहे. यात बासरीवरची नछदे्र दाबूि नकंवा मोकळी करूि, बासरीतील कंप 

पाविाऱ्या हवेच्या सं्तभाची लांबी कमी-जास्त केली जाते. हवेच्या सं्तभाची लांबी कमी केल्यास निमािि 

होिाऱ्या ध्विीची वारंवाररता वाढते, तर लांबी जास्त केल्यास ध्विीची वारंवाररता कमी होते. तसेच 

बासरीवादिासाठी वापरलेली रंु्क बदलूिही वेगवेगळ्या सांगीनतक स्वरांची निनमिती करता येते. वेगवेगळ्या 

वारंवाररतेचे स्वर निमािि करण्यासाठी बासरीला सहा अथवा सात अथवा आठ नछदे्र असतात.   

4. मानिी स्वियंिापास न आवण ध्ववनके्षपकापास न ध्वनी कसा वनमािण होतो? 

 

उत्ति: (1) मानिी स्वियंिापास न ध्वनी वनवमिती: मािवामधे्य ध्विी स्वरयंत्रामधे्य निमािि होतो. स्वरयंत्र 

श्वासिनलकेच्या वरच्या बाजूस असते. स्वरयंत्रात दोि स्वरतंतू असतात. त्ांच्यामधे्य अनतशय बारीक र्ट 

असते. या जागेतूि हवा श्वासिनलकेत जाऊ शकते. रु्पु्फसांतील या जागेतूि जातािा स्वरतंतू कंप पावूि 

ध्विी निनमिती होते. स्वरतंतंूिा जोडलेले स्नायू वापरूि आपि या तंतंूवरील 

  

ताि कमी-जास्त करू शकतो. ताि वाढवूि ध्विीची वारंवाररता वाढवता येते, तर ताि कमी करूि 

वारंवाररता कमी करता येते. ध्विीची वारंवाररता स्वरतंतंूची लांबी व जाडी यांवरही अवलंबूि असते. लांबी 

अथवा जाडी जास्त असल्यास ध्विीची वारंवाररता कमी असते, तर लांबी अथवा जाडी कमी असल्यास 



वारंवाररता जास्त असते. 

 

(2) ध्ववनके्षपकापास न ध्वनी वनवमिती: आकृती मधे्य ध्वनिके्षपकाची अंतगित रचिा दाखवली आहे. यात 

एक कायम-चंुबक असतो. त्ाच्याभोवती गंुडाळलेल्या कंुतलामधूि नवदयुतप्रवाह जाऊ नदल्यास त्ा 

नवदयुतप्रवाहामुळे चंुबकीय के्षत्र तयार होते.  

  

हे चंुबकीय के्षत्र व कायम-चंुबकाचे चंुबकीय के्षत्र यांमधील आंतरनियेमुळे कंुतलावर बल प्रयुक्त होते. 

कंुतलामधील नवदयुतप्रवाह बदलल्यावर चंुबकीय के्षत्रात होिाऱ्या बदलामुळे हे बलही बदलते व कंुतल 

मागे-पुढे हलू लागते, म्हिजेच कंप पावू लागते. नवदयुतप्रवाहामधील बदलािुसार या कंपिांचा आयाम व 

कंपिांची वारंवाररता या दोन्ीमंधे्य बदल होतो. त्ािुसार कंुतलाला जोडलेल्या पडदयाच्या कंपिांचा आयाम 

व कंपिांची वारंवाररता या दोन्ीमंधे्य बदल होतो. पररिामी या कंपिांमुळे हवेत निमािि होिाऱ्या ध्विीची 

पातळी व ध्वनितरंगांची वारंवाररता यांमधे्यही बदल होतो. 

5. 'ध्वनीच्या प्रसािणासािी माध्यमाची गिज असते.' हे वसद्ध किण्यासािी प्रयोग आकृतीसह स्पष्ट 

किा. 

 

उत्ति:  



  

[आकृती मधे्य या प्रयोगात वापरण्यात येिाऱ्या उपकरिांच्या मांडिीचा एक भाग दाखवला आहे. नवदयुत 

घंटी जोडलेला नवदयुत पररपथ या आकृतीत दाखवलेला िाही.] 

 

या प्रयोगात एका काचेच्या हंडीमधे्य नवदयुत घंटी बसवूि ती हंडी सपाट पृष्ठभागावर ठेवतात. हंडीच्या 

झाकिाद्वारे नवद्युत घंटी बाह्य पररपथात जोडता येते. हंडी एका िळीद्वारे निवाित पंपाला जोडतात. 

प्रयोगाच्या सुरुवातीला निवाित पंप बंद असतो. या वेळी नवदयुत घंटीची कळ दाबली असता नवदयुत पररपथ 

पूिि होऊि घंटी कायिरत होते. या वेळी हंडीत हवा असल्यािे घंटीचा आवाज बाहेर ऐकू येतो. 

आता, निवाित पंप सुरू केल्यावर जसजसे हंडीतील हवेचे प्रमाि कमी होत जाते, तसतशी घंटीच्या 

आवाजाची पातळी कमी होत जाते. 

 

पंप खूप वेळ चालू ठेवल्यावर हंडीतील हवा खूपच कमी झाल्यािे घंटीचा आवाज अतं्त क्षीि होतो, पि 

नवदयुत घंटीमधील टोल घंटेच्या वाटीवर आदळतािा नदसतो. 

यावरूि असे नदसते की, ध्विी प्रसारिासाठी माध्यमाची आवश्यकता असते, 

6. योग्य जोड्या जुळिा. 

मानिी स्वियंि धात च्या भुजांची कंपने 

ध्वनिके्षपक हवेच्या सं्तभातील कंपिे 



जलतरंग स्वरतंतंुची कंपिे 

िादकाटा तारेची कंपिे 

तािपुरा पडदयाची कंपिे 

मािवी स्वरयंत्र धातूच्या भुजांची कंपिे 

उत्ति: (1) मािवी स्वरयंत्र - स्वरतंतंूची कंपिे 

(2) ध्वनिवधिक - पडदयाची कंपिे 

(3) जलतरंग - हवेच्या सं्तभांतील कंपिे 

(4) िाटकाटा - धातूच्या भुजांची कंपिे 

(5) तािपुरा - तारेची कंपिे. 

 


